

2021年全国两会召开时间定了

十三届全国人大常委会第二十四次会议12月26日表决通过了关于召开十三届全国人大四次会议的决定。根据决定,十三届全国人大四次会议将于2021年3月5日在北京召开。

决定建议十三届全国人大四次会议的议程是:审议政府工作报告;审查国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035

年远景目标纲要草案;审查2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划草案的报告、2021年国民经济和社会发展计划草案;审查2020年中央和地方预算执行情况与2021年中央和地方预算草案的报告、2021年中央和地方预算草案;审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审

议《中华人民共和国全国人民代表大会组织法(修正草案)》的议案;审议全国人大常委会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会议事规则(修正草案)》的议案;审议全国人民代表大会常务委员会工作报告;审议最高人民法院工作报告;审议最高人民检察院工作报告。

日前召开的政协第

十三届全国委员会第四十七次主席会议,审议通过了关于召开政协第十三届全国委员会第四次会议的决定(草案),建议全国政协十三届四次会议于明年3月4日在北京召开。会议还决定,明年3月1日至2日召开全国政协十三届常委会第十五次会议,为召开全国政协十三届四次会议作准备。②8(据新华社)

要闻窗

- 国防法修订,明年1月1日起施行。
- 长江保护法明年3月1日起施行。
- 我国各类养老床位数达到807.5万张,同比增长7%。
- 12月27日,京雄城际铁路全线开通运营。
- 河南博物院主展馆12月26日全面开放,九大镇院之宝集结亮相。
- 日本从12月28日起暂停批准外国人入境。

“非遗”大集

12月27日,河南省宝丰县举办首届“匠人匠心 非遗大集”活动,来自当地的非遗传承人和民间艺人们欢聚乡村,展示特色非遗项目,吸引了众多市民和游客前来“赶集”,感受非遗的魅力。图为小学生跟民间艺人一起表演②8

(据新华社)



2021年元旦、春节旅游“能约尽约”

12月27日,记者从文化和旅游部市场管理司有关负责人处获悉,2021年元旦、春节假期将至,文化和旅游部要求各地文旅部门在做好疫情防控的前提下,丰富产品供给,完善公共服务,助力文旅市场恢复和发展。

文化和旅游部近日发出《关于做好2021年元旦春节文化和旅游假日市场工作的通知》,坚持扩大内需战略基点,形成强大国内市场。各地文旅部门要开发一批适应游客需求的旅游线路、目的地及具有地域和民族特色的创意商品,组织开展“文化迎春、艺术为民”“非遗过大年”等服务基层活动,推广优秀民间文化艺术。

通知要求各地指导景区、酒店、交通等企业完善应急预案,做好清洁消毒;提升“智慧景区”服务水平,按照“能约尽约”的原则,推进旅游景区预约常态化。

通知明确,双节期间,各地要加强综合执法,依法查处“不合理低价游”、向不合格供应商订购产品和服务等违法违规行为,落实《在线旅游经营服务管理暂行规定》,维护在线旅游市场秩序。②8 (据新华社)

调整刑事责任年龄,设“专门学校”管束……

破解未成年人违法犯罪“处置难”

12月26日,全国人大常委会会议表决通过刑法修正案(十一)和新修订的预防未成年人犯罪法。

这两部重要法律的修改包括:调整刑事责任年龄、开展偏常行为分级干预矫治、完善专门教育体系等方面,对社会强烈关注的未成年人违法犯罪问题作出回应,推动破解未成年人违法犯罪“处置难”问题。

12至14岁未成年人故意杀人等犯罪不再免刑责

此次通过的刑法修正案(十一)规定,已满12周岁不满14周岁的人,犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手段

致人重伤造成严重残疾,情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉的,应当负刑事责任。这意味着在“特定情形、特别程序”的前提

下,12至14周岁未成年人同样要承担刑事责任。

中国刑法学研究会副秘书长彭新林表示,调整刑事责任年龄可以严厉制裁

社会危害严重的低龄未成年人恶性犯罪,维护社会公平正义和社会安定;既回应了社会关切,也体现了宽严相济的刑事政策。

对免于刑罚的未成年人进行“专门矫治教育”

对那些因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的孩子,新修订的预防未成年人犯罪法规定,经专门教育指导委员会评估同意后,教育行政部门会同公安机关可以决定对其进

行专门矫治教育。专门矫治教育的专门场所实行闭环管理,公安机关、司法行政部门负责未成年人的矫治工作,教育行政部门承担未成年人的教育工作。

还有一些“问题孩

子”,家长管不了、学校无力管,该如何矫治?

根据新修订的预防未成年人犯罪法,国家加强专门学校建设,对有严重不良行为的未成年人进行专门教育。

父母或者其他监护人、所在学校可以向教育行政部门提出申请,经专门教育指导委员会评估同意后,由教育行政部门决定将其送入专门学校接受专门教育。

未成年人偏常行为分级干预矫治

事前预防优于事后惩治。新修订的预防未成年人犯罪法将未成年人的偏常行为划分为不良行为、严重不良行为等,进行分级干预矫治。

对于未成年人吸烟、饮酒,多次旷课、逃学等不良

行为,法律要求,未成年人的父母或其他监护人应及时制止并加强管教,公安机关、村居委会应及时制止并督促监护人依法履行监护职责,学校应对拒不改正或者情节严重的学生采取训导等教育管理措施。

严重不良行为则包括斗殴、吸毒、赌博等严重危害社会的行为,以及违反刑法规定但因不满法定刑事责任年龄免于刑事处罚的行为。对于有人教唆、胁迫、引诱未成年人实施严重不良行为的,法律规定

了监护人、学校、村居委会向公安机关报告的义务。公安机关可对有严重不良行为的未成年人采取训诫、责令参加社会服务活动、责令接受社会观护等矫治教育措施。②8

(据新华社)

河南三条高速公路同时通车

记者从河南省交通运输厅获悉,12月26日,郑西高速尧山至栾川段、济源至洛阳西高速公路、台辉高速豫鲁界至台前段等三条高速公路同时开通,河南省高速公路通车里程随之达到7100公里。

郑西高速尧山至栾川段起自郑尧高速,止于栾川庙子镇,路线全长78.84公里,双向四车道,设计时速100公里,途经尧山、白云山等多个5A级景区,被称为河南省“最美高速”和“云中高速”。济源至洛阳西高速公路起自济源市大峪镇,向南跨越黄河天堑,止于孟津县麻屯镇,路线全长42.38公里,双向四车道,设计时速100公里。台辉高速豫鲁界至台前段项目起自山东梁山县黑虎庙镇,跨越黄河南大堤后,止于河南台前县境,全长13公里,双向六车道,设计时速120公里。

河南省交通运输厅相关负责人表示,河南不断加快高速公路建设,到2025年,高速公路通车总里程将达到1万公里以上;到2035年,基本实现“市市有环线、县县双高速、乡镇全覆盖”。②8 (据新华社)